

大竹县成功构筑“三位一体”扶贫大格局

10月23日清晨,尽管下着小雨,达州市大竹县乌木镇乌木村贫困户廖宇见跟往常一样去山坡放牧,看着山羊香甜地啃食青草,他一脸幸福:“脱贫不能等靠要,致富不可睡大觉。我4年前开始养羊,羊儿从20只发展到如今的127只,我不仅脱了贫,还成为了脱贫致富光荣户。”

近年来,大竹县始终坚持“政府主导+部门支持+社会参与”的模式,构建起了专项扶贫、行业扶贫和社会扶贫“三位一体”的大扶贫格局。2017

年,全县不但顺利退出20个贫困村,脱贫20216人,还荣获“2017年四川省脱贫攻坚先进县”和“2017年度全省‘三农’工作先进县”等殊荣。今年,大竹县计划减贫的7006户19716人已达到脱贫标准。

专项扶贫

发挥最大效应,夯实扶贫脱贫根基

金秋十月,竹乡大地生机盎然。

一条条宽阔平坦的道路通村入院,一栋栋漂亮的小洋楼鳞次栉比,一片片整齐的果蔬田地丰收在望,一个个产业扶贫项目落地……

“房屋很漂亮,交通很方便,工作安排好了,业余生活过得很充实。”月华镇九银村易地搬迁点居民刘祥成对如今的生活十分满意,“这里有党群服务中心、文化广场、卫生室、文化室,做啥事都方便。”

在实施易地扶贫搬迁中,大竹县创新实施“双靠近三融合”模式,针对

搬迁户实际情况,采取“点”镇、“点”园、“点”业融合等方式,量身订制致富路子,规划就近就地就业,让搬迁群众在安置点“安居”,在场镇“就业”。全县迄今建成“双靠近三融合”安置点68个,搬迁群众15722人,搬迁群众通过就近(地)就业月均增收1200元。

为了完成脱贫摘帽乡“三有”、村“五有”、户“六有”目标任务,2018年,大竹县投入财政专项扶贫资金1.7亿元,全面夯实脱贫攻坚基础。新(改)建村道公路537.4公里,建设农村安

全饮水工程32个;实施农村电网改造升级,贫困人口生活用电全面达标;贫困户危房改造3560户7679名易地搬迁人口迁入新居……

行业扶贫

倾尽一切能力,围绕重点攻坚克难

自脱贫攻坚战打响以来,大竹县给70个贫困村配齐第一书记和驻村帮扶干部,向373个非贫困村选派第一书记,构筑起脱贫奔康一线战斗堡垒集群。

“这个闺女不怕苦不怕累,起早摸黑,帮我们村做了很多实事哟!”提及第一书记唐瑛,高穴镇官家村贫困户胡先菊赞不绝口。

3个月前,官家村贫困学生张婷婷被确诊为左眼视网膜脱离,有失明的风险,需要及早手术,然而高达8万元的手术治疗费用让全家人一筹莫展。得知此事后,唐瑛先后通过“轻筹”和募集社会爱心人士捐款4.5万元。

其实,唐瑛只是大竹县帮扶干部倾情助力脱贫攻坚的一个缩影。在全县广大党员干部的共同努力下,行业扶贫成效显著。仅2018年,全县培训贫困人口1410人,实现转移就业1.68万人,针对特殊困难贫困群众开发公益性岗位1085个;无劳动能力14464人实现低保兜底,确保人均纯收入达到3600元以上

上;资助贫困学生38万人次;为贫困人口提供医疗帮扶4.09万余人次。

社会扶贫

再添一把劲,汇聚力带增收

“自从与醪糟公司签订糯稻种植合同后,我14亩田每年都有2万多元的纯收入。从种子到化肥,甚至收割费都是公司‘包了’,算起来种糯稻的收入要比种杂交水稻每亩高六七百块钱。”月华镇九银村村民王取安喜滋滋地说。

和王取安一样搭上这趟“顺风车”的稻农全县有10万余人。大竹县通过“党支部+龙头企业(专业合作社)+贫困户”模式,在月华、石河等22个乡镇80个村发展糯稻基地10万亩,带动贫困群众从事糯稻生产,实现户均增收4752元。

大竹县通过实施“万企帮万村”精准扶贫行动,组织100户规模以上民营企业帮扶70个省定贫困村,引导近200户民营企业帮扶160个非贫困村,实现了结对帮扶“全覆盖”;累计实施各类帮扶项目130个,投资总额1.05亿元,惠及贫困人口6万余人次,户均增收1000元。

此外,大竹县还在“中国社会扶贫网”发布贫困需求2914条,成功对接贫困需求2213条,捐赠11.65万元。利用互联网推动社会扶贫成为大竹县的一大亮点。

(王晓林 邓小丹)

就业培训助力精准扶贫

近日,内江市东兴区双才镇高屋村的贫困户正在学习风味小吃制作技巧。

当日,东兴区纪委监委在高屋村举办就业扶贫特色技能培训,免费对全村有开办农家乐意愿的37户建档立卡贫困户进行厨师技能培训。此次培训为期一周,采取理论讲解和现场操作相结合的方式,让贫困户掌握各类特色乡土菜品和风味小吃的制作技能,帮助他们尽早自主创业实现脱贫。

(本报通讯员 兰自涛 摄影报道)



图片新闻
TU PIAN XIN WEN

任伟:把贫困户装在心里



“请大家监督我,我会努力工作,用心做好这个‘驻村第一书记’。”这是任伟担任眉山市仁寿县识经乡一心村驻村第一书记上任时在村“两委”干部会上的表态。

任伟是国网四川省电力公司仁寿县供电公司禾加供电所副所长,2018年4月被派往一心村担任驻村第一书记。短短的5个月时间,由于他工作兢兢业业、勤勤恳恳,把贫困户装在心里,把群众冷暖挂在心上,贴心为群众办实事、办好事,受到村干部群众的好评。

精准扶贫

他把贫困户装在了心里

坐落在荣成山脉末端的一心村是仁寿县东南部最边远的行政村之一,全村有15个经济社,751户共2520人,其中贫困户56户,因土地贫瘠,交

通不便,水资源缺乏,2015年8月被列入仁寿县供电公司对口帮扶村。

仁寿县供电公司当即选派了驻村“第一书记”,带领村民开始了长达两年的扶贫攻坚工作。经过两年的扶贫攻坚,2017年底,一心村全部脱贫并列为市定贫困村巩固提高村。

因工作需要,前任驻村“第一书记”被调走。2018年4月,任伟被选派为该村第二任驻村“第一书记”。

一上任,任伟就与村“两委”一道,深入到脱贫户家中了解所需所求,把每户脱贫户的基本情况记在心里。“要全面掌握和了解其具体情况和所需所求,要把每一户脱贫户的基本情况装在心里。”任伟告诉记者,要防止村上脱贫反弹,关键还要对全村56户脱贫户进行“对症下药”。

为此,任伟硬是用短短的7天时间,走访了56户脱贫户,收集和掌握了群众致困信息和相关资料,为下一步扶贫攻坚巩固提高工作奠定了坚实基础。

“村上的56户脱贫户都叫得出

‘任伟’的名字,任书记也同样叫得出56户脱贫户户主的名字。”该村党支部书记李勇这样说。

倾心工作 他把“家”搬到了村上

按照习近平总书记“六个精准”“四个切实”“四个一批”“五项措施”的要求及“四议两公开”工作法。任伟和村“两委”一道,很快展开扶贫攻坚巩固提升工作。

上级检查扶贫工作、精准扶贫易地搬迁工作评议、扶贫项目规划、资料收集、走访贫困户、解决日常困难和问题等,他每天工作都安排得满满的。为了更好地工作,少跑路,多做事,任伟和爱人商量后,索性就把家搬到了岳家,从此吃住在岳家了。

“自从他当上了驻村第一书记就很少回家了,吃住都在我娘家,来回一趟光是油钱都要百来块,何况跑来跑去对工作也不好。”任伟的爱人介绍,自己的家在仁寿县城,离一心村有70多公里,而父亲家离一心

村委会只有2公里。

7月的一天,气温高达36度,人站着不动汗水也往外淌,但任伟却顶着烈日,冒着高温走访群众。

当走访到该村贫困户李华彬家时,早已大汗淋漓的任伟一见李华彬就大声说道:“我看看羊儿长势怎样,这么热的天要注意防暑哦。”

“不行,羊圈里的线路和开关已老化陈旧,不能满足降温用电要求,需要更换。”任伟到羊圈查看羊儿的长势和羊圈降温情况后说道。

为了村民用好电,任伟当即与国网四川省(眉山仁寿)共产党员服务队和仁寿县供电公司相关部门联系,决定对全村56户贫困户家电设备进行全面检查,保障村民生产、生活用电安全。

第二天,共产党员服务队就兵分三路,深入到村民家中,检查线路5000余米,处理隐患21起,更换导线300余米、灯泡38只、开关6只、新安装风扇插座12个,发放安全用电宣传资料100余份。

(王冰如 本报记者 苏文保)

乡城县:易地搬迁“搬”出美丽新生活

本报讯 一大早,甘孜州乡城县洞松乡热打村村民尼玛便认真打扫着自己的房屋,只见他房屋内物品摆放整齐,电炉上烧着的水壶也正“突突”的冒着热气。

“现在政策太好了,不然这一辈子都要住在山上了。”尼玛告诉笔者,在没搬下来之前,住在高山上,那个苦日子真叫人想想都害怕。

以前,热打村村民们都住在海拔3500米的高山上,道路不便、信息不通、收成不好,再加上村庄四面环山,地势坑洼,雨季的时候洪水不断,旱季的时候旱灾不绝,村民为此苦不堪言。

“以前我们到山下只有一条窄的不能再窄的山路了。”提起过去,尼玛现在还心有余悸。

由于只有一条山路,仅能容下一匹马拖着不多的行李勉强通过,很多时候,村民要买一些必需品都要往返好几趟。如果村里突然有人得了重病,只能几个村民轮流背才能到乡卫生院。

2012年6月,全村启动了移

民搬迁行动,短短的3年时间,一座美丽新村犹如一颗明珠展现在世人面前。

“做梦都没想到,在我们修建房子的时候,政府还给我们补助哟!”据当时该村的支部书记兰英成介绍,在修建房屋的时候,乡干部还给每家每户送来了国土建房补助。

为了让老百姓更快地住上新房子,乡干部放弃了假期,只要有时间便在村里头和群众同吃、同住、同劳动。在干部、群众共同的努力下,如今,一个崭新的村落屹立在青山绿水间。

在谈笑之余,尼玛说道,现在路也方便,水也方便,比起以前来说是天翻地覆的变化了,而且自家也有农用车了,种的苹果、梨子等都可以拉到县上和附近去卖,这生活是越过越有味了!

(本报通讯员 吴远胜)



扶贫创新

FU PIN CHUANG XIN



“四川科技网”由四川省科协主管,四川科技报社主办,是我省宣传科学技术成就、促进科技创新和普及全民科学素质的省级唯一科技类权威网络媒体。

本网站以“为科技工作者服务、为创新驱动发展战略服务、为公民科学素质提高服务、为党委和政府科学决策服务”为办网宗旨,着力打造“远程问诊直播平台”“科技专家供需平台”“科技工作者维权及法律援助平台”“科技工作者互动交流平台”“科技成果展示平台”“科技新闻发布平台”“科普知识传播平台”等七大平台。

为科技工作者服务
为创新驱动发展战略服务
为公民科学素质提高服务
为党委和政府科学决策服务

科技工作者之家

注册

“四川科技网”将深入宣传“三大发展战略”,奋力推进“两个跨越”,为加快建设美丽繁荣和谐四川,推动治蜀兴川再上新台阶,为全面建成小康社会,谱写中国梦四川篇章而努力奋斗。

新闻热线: 028-65059827 / 028-65059830

地址:四川省成都市人民南路四段11号
新闻热线:028-65059827 028-65059830
投稿邮箱:sckjbs@vip.163.com

备案号:蜀ICP备17026920 扫一扫,关注我们

四川科技网
www.sckjw.com.cn

了解全省最新科技大事